

Нигерия также носит название страны лесов и саванн. Тропические леса с оплетенными лианами деревьями высотой до 45 метров распространены только на Приморской равнине и в долинах рек.

В нигерийских лесах сохранилось мало крупных млекопитающих: слонов, жирафов, носорогов. Более распространены леопард, шакалы, гиены, антилопы, буйволы, встречается чешуйчатый муравьед. Много различных видов павианов, мартышек, а также лемуров. В реках и озере Чад водятся бегемоты, крокодилы, в прибрежных водах Гвинейского залива встречается почти вымершее млекопитающее – морская корова. Много птиц – ярких попугаев, красноголовых дятлов удонов, турпанов, пеликанов. Из хищных птиц – африканский черный коршун, ястреб, гриф, птица-секретарь, птица-носорог.

Нигерия имеет две ярко выраженные климатические зоны.

На севере страны температура в зависимости от времени года значительно меняется, влажность гораздо меньшая.

Вдоль побережья климат жаркий и очень влажный в течение всего года.

Этнический состав Нигерии чрезвычайно сложен – здесь проживает более 250 этнических групп. Народы Нигерии отличаются друг от друга по языку, культуре, уровню своего развития. Больше половины всего населения составляют три народа – хауса, йоруба, игбо.

Основными достопримечательностями страны являются музеи.

Одним из таких музеев можно назвать Национальный Музей Нигерии, расположенный в Лагосе. Здесь среди бесчисленных экспонатов есть бесценная для мировой культуры коллекция, состоящая из редкостных предметов искусства, охватывающих практически все периоды развития Нигерии как страны.

## **ФЕНОМЕН АФРИКАНСКОГО ТОТЕМИЗМА**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

**Олатигбе Айобами Мопелола,**  
**студентка 2 курса факультета иностранных учащихся**

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Сентябова А.В.

Тотемизм – это одна из древних форм традиционных африканских верований. Тотем – в некоторых примитивных верованиях животное (иногда растение или какой-нибудь предмет), являющееся символическим покровителем и предметом культа и считающееся обычно родоначальником племени. Тотемизм – религиозно-социальная система, в основе которого лежит культ так называемого тотема. Тотемы олицетворяют связь человека с живой природой. Их смысл хорошо выражают африканские поговорки: «Животное и человек – близнецы», «Позади каждого человека тотем».

С тотемическими представлениями связано особое отношение к различным диким и домашним животным. Так, у некоторых африканских народов и сегодня глубоким почитанием пользуются змеи, включая ядовитых, которым издавна приписывается сверхъестественная сила. Поэтому змеи объявляются неприкосновенными. Нередко хозяева хижины или дома ставят внутри либо у порога плошку с молоком специально для змей. На вопрос о том, не опасны ли змеи, в таких случаях часто следует ответ: «Змеи созданы для того, чтобы сеять смерть за плохие поступки людей, поэтому мы не убиваем змей. Змеям хорошо – и нам спокойно...».

Следы тотемизма проступают в ушедших и еще сохраняющихся родовых названиях. Известны роды, носящие имя своего тотема: у йоруба – слона, обезьяны, змеи, у мандинго – питона, крокодила, черепахи, у нуэров и динка – черепахи, питона, пчелы, у бушменов и готтентотов – кузнечика-богомолы.

С тотемизмом связаны мифы о предках, в которых фигурируют образы полудерева-получеловека или полуживотного-получеловека, а также запреты на охоту и на употребление в пищу тотемных животных, почитание животных определенных видов (львов, леопардов, крокодилов и др.), которые, как верили африканцы, имели «собственных духов».

Черты тотемизма обнаруживаются в сохранившейся наскальной живописи (изображения людей с головами фантастических животных).

В качестве тотема может выступать животное или растение, реже неодушевленный предмет, и еще реже какой-нибудь искусственный объект. У *нанду* и *гереро* существуют тотемы *дождь* и *солнце*, у *Ньясаленда* – тотем *холм*, у *бечуанов* – тотем *железо*. Способ, которым был порожден тотем, может пролить свет на тотемы, кажущиеся аномальными. Племя *баролонг* когда-то почитало *куду* (лесную антилопу) и, следовательно, не могло употреблять в пищу ее мясо. Однажды во время голода кто-то случайно убил антилопу, однако никто не решился прикоснуться к ее мясу, жестоко страдая от голода. На помощь пришел вождь племени – он предложил изменить тотем и почитать отныне не *куду*, а потом пронзил ее копьём. Это позволяет предположить, что железный тотем относится к классу не просто живых, но искусственно созданных предметов.

Тотемам никогда не поклонялись в истинном смысле этого слова. Отношение к ним было дружеским, почти родственным. Человек отождествляет себя и своих соплеменников со своим тотемом. Он воспринимает себя и членов своего клана как животных того же вида, а, с другой стороны, очеловечивает животных.

Тотемизм иногда развивается в культ животных или растений, как это случилось в Древнем Египте. У народа *баганда* есть бог-питон, *Сельванга*, храм которого находится в Буду. У племени *камаламба*, живущего к северо-востоку от озера Виктория, также есть тотем *питон*. Оба клана воздают особые почести питону. *Ваванга*, племя родственное *камаламба*, проводят определенные священные ритуалы, связанные с питоном. Соломенные фигурки этих змей с сосудом, наполненным кашей или пивом, и парой перьев, воткнутых в землю позади них, часто можно увидеть в деревнях. Это обозначает, что кто-то из

жителей деревни недавно встретил питона и предложил ему птицу или другую пищу, а по возвращении воссоздал картину, иллюстрирующую встречу с тотемом.

Самыми типичными тотемами на африканском континенте являются *гиппопотам, слон, крокодил, леопард, горилла*, а также *рыбы и змеи*.

#### ЛИТЕРАТУРА:

1. Тотемизм в Африке [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.totemism.ru/v\\_afrike.php](http://www.totemism.ru/v_afrike.php). – Дата доступа: 16.10.2017.

## ПРАЗДНИКИ В НИГЕРИИ

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

**Ораджекве Лилиан, студент 2 курса факультета иностранных учащихся**

Кафедра русского и белорусского языков

Научный руководитель – старший преподаватель Барановская А.В.

Новый год в Нигерии (1 января) – удивительное событие, которое проходит с песнями, танцами и угощением. В Нигерии принято использовать самодельные факелы для объявления о приходе Нового года. На Новый год нигерийцы готовят угощения, веселятся, поют и танцуют, собирая вокруг себя толпы празднующих.

На празднество принято устраивать маскарад, причем, в маскараде участвуют только мужчины, переодеваясь в животное, или в известного человека. Успех маскарада состоит в том, чтобы максимально вжиться в выбранную роль. Нигерийцы часто посещают в канун праздника храмы, и проводят начало нового года в молитвах.

Рождение Мухаммеда стали отмечать лишь спустя 300 лет после прихода Ислама. Поскольку точная дата рождения Мухаммеда неизвестна, этот памятный день был приурочен ко дню его смерти, что накладывает отпечаток на характер торжества.

Празднование проходит следующим образом: люди собираются для чтения отдельных сур Корана, слушают рассказы о знаменательных событиях, происшедших во времена Пророка Мухаммеда, угощают людей, пришедших на праздник. Среди этих людей могут быть родственники, друзья, соседи.

Католическая Страстная пятница (Великая пятница). Служба в Великую Пятницу посвящена воспоминанию о смерти на кресте Иисуса Христа, снятию с креста Его тела и погребению Его. Нигерийцы посещают храмы и проводят этот день в молитвах.

Ид уль-фитр (28 июля). Это мусульманский праздник, который традиционно отмечают в городе Кано. В этом городе проживает более 5 000 мусульман, и данная религия в Кано, считается главенствующей. Праздник